



■市北区加快推进重点项目建设，持续扩大有效投资。图为人工智能产业集聚区北片区项目。 修仕轩 摄

税惠“活水”赋能高质量发展

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 万云军

研发费用加计扣除、高新技术企业所得税优惠、技术转让税收优惠、创业投资税收优惠……一系列促进科技创新的税收政策持续发力，为市北区加快形成新质生产力、推动经济高质量发展不断赋能。

如何让支持科技创新的税收优惠政策落地落实，真正让税惠红利在科技创新领域深度释放？近年来，市北区税务局将服务企业作为落实“便民办税春风行动”的重点内容，扎实推动各项税惠政策直达快享，帮助企业爬坡过坎，促进企业稳预期、稳增长。

助力企业行稳致远

节能环保设备制造行业是环保产业链的一个重要分支。于2006年创建的尼欧迪克（青岛）环保科技有限公司，抢抓智能环保产业快速发展的历史机遇，如今已跻身国家重大环保设备制造商行列，先后获得山东省瞪羚企业称号、青岛市专精特新中小企业等多项荣誉，是市北区智能环保产业领域的排头兵。

尼欧迪克（青岛）环保科技有限公司的目标是做全球化智能环保领军者，向更多行业客户不断输送更加成熟的解决方案及维护服务。随着绿色发展理念深入人心，工业绿色转型步伐进一步加快，在为环保装备制造业发展带来巨大市场空间的同时，也提出了新的更高要求，智能环保研发的重要性不言而喻。

谈及企业在未来智能环保研发方向的布局时，企业负责人何莺底气十足：“这几年税收对支持高新技术企业发展作用明显。2022年至今仅留抵退税这一项优惠政策，就减免了204万元。省下的这笔钱，有效缓解了企业资金压力，增加了企业加大研发投入的底气，为我们长足发展蓄能添力。”

税惠红利助企纾困，便民“春风”也常吹常新。除了“真金白银”的税费优惠政策，市北区税务部门优质高效的便民办税服务也让何莺印象深刻。“税务部门的税收专家团队多次主动上门服务，为企业解决了诸多涉税方面的实



■市北区税务局工作人员为企业办理退税业务。 万云军 摄

际问题，切实提升了企业税收遵从度，涉税风险大大降低。”

据了解，为助力企业尽享快享政策红利，市北区税务局创新推出“答办通、云线通、询访通”的“三通一体”智慧服务新模式，利用大数据开展“政策找人”，对符合享受税收优惠政策的企业提供“咨询+辅导+办理”集成一体的精细辅导，让优惠政策带来的“真金白银”及时“精准滴灌”企业。

点燃企业创新引擎

青岛儒海船舶工程有限公司是一家在全球船舶技术服务领域排名领先的民营企业，与全球500多家签约供应商建立合作，可提供200多种类型的船舶服务、82000余件设备与备件，去年维修船舶5000艘次，为4500多

家客户提供船海服务与产品。“制造业的生命力在于不断创新，公司的发展离不开国家税收政策的大力支持。”青岛儒海船舶工程有限公司财务负责人刘佩佩说。

据了解，2021年以来，该企业已享受政府瞪羚企业政策扶持、外经贸发展专项资金及青岛市5G、人工智能示范场景项目等扶持资金840余万元。2023年，企业享受研发费用加计扣除829余万元，为企业技术创新注入了“资金活水”。“公司提供以专精特新工程技术服务集群为主的平台化服务和全生命周期服务，数字军团、蓝色科技实验室、绿色技术研究院、工程技术服务军团均承担不同的研发任务。市北区税务部门提前介入，深入企业一线调研，为我们普及各方面税收政策，帮助企业有利规避了各类涉税风险。”刘佩佩说。

这仅是市北区税务局强化涉税专业服务行业治理的一个缩影。立足于“风险+信用”的分类分级管理和服务理念，市北区税务局将适时指导企业做涉税风险“体检”常态化，帮助企业及时降低或化解涉税风险，规避因税收风险防控不到位导致影响纳税信用的不良后果，助力企业高质量发展。

护航企业走出国门

近年来，越来越多的青岛企业“走出去”，积极构建海外市场新格局，企业在境外的涉税业务也不断增加，跨境投资、出口退税等领域的税收风险成为企业需要防控的重点。

作为以推广合同能源管理经营模式为主的节能服务企业，青岛华控能源科技有限公司属于山东省专精特新中小企业，公司响应国家共建“一带一路”倡议，积极开拓海外市场，产品销往泰国、缅甸、越南、印尼等国家，业务范围涉及橡胶轮胎行业的节能产品技术研发，以及工程设计、光伏电站的设计与投资运营、生物质能源系统的集成与工程管理等多个领域。2023年，公司利润额达3182万元，研发费用投入728万元。

“公司既享受高新技术企业所得税减按15%的税率征收，又享受高新技术企业研发费用加计扣除优惠政策，这些政策为企业制定中长期战略规划、打造全国领先的清洁能源供应商注入‘税动力’。”青岛华控能源科技有限公司负责人刘风华受访时说。

“随着国内国际‘双循环’新发展格局逐步完善，外贸企业迎来了开拓海外市场的春天，与之相伴的是涉外税收服务需求的快速增加，为企业解决涉外税收难题，打造更好的税收营商环境，是我们服务涉外企业的初衷。”市北区税务局相关负责人介绍，为持续解决制造业企业痛点、堵点、难点问题，今年，市北区税务局将继续常态化开展走访调研，着力解决企业在政策执行过程中存在的难题，让企业获得税费优惠更加省心省力，能在“真金白银”的政策利好和便捷高效的服务体验中得到双重获得感，进一步巩固和强化经营信心。

短讯

大水清沟改造项目一地块正式开工 可安置居民217户

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报讯 日前，伴随着挖掘机的轰鸣声和项

目基坑的第一铲开挖，大水清沟改造项目长沙路

114号地块正式开工。

作为“两改”项目，该地块系大水清沟改造项目三期（东地块）用地，位于市北区宜阳路以西、长沙路以南、河清路以北、长沙路116号以东，占地面积25233.8平方米，规划用地性质为二类居住用地，容积率4.45，规划地上总建筑面积约112290.4平方米，建设内容包括安置房、商品住宅、零售商业、其他公共配套设施及地下停车场。

大水清沟村建于明朝万历初年，因村南大槐树下有一泉眼，水清而流畅，近处有几条水沟，故名大水清沟村。大水清沟改造项目一期、二期、三期分批次进行。其中，大水清沟改造项目（三期）位于长沙路、宜阳路、河清路、四流南路围合区域，总占地面积4.95万平方米，其中东地块2.96万平方米、西地块1.99万平方米。前期，大水清沟改造项目三期西地块（长沙路116号）已于2022年9月成功出让，于2023年6月取得建筑工程施工许可证。

据了解，大水清沟改造项目三期（东地块）项目安置居民217户，于2011年9月启动征收。作为项目的建设单位，环海湾集团于2024年2月1日取得建设工程规划许可证，3月7日取得土石方和基坑支护施工许可证，经过各方积极筹备，目前已有序开展基坑开挖作业。下一步，项目将抢进度、争时间、抓效率，确保安置房按期交付目标达成。

“公益红娘”薛伟誉满全国 18年坚持“鹊桥相会”公益相亲助老

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

通讯员 王 怡

本报讯 日前，“公益红娘”薛伟收到了一封特别的感谢信，来信者是一对老年人夫妇。去年，在薛伟的牵线搭桥下，丧偶多年的两人最终走到一起。感谢信中，两位老人感谢薛伟帮助他们“圆梦”。

越来越多的老人将一颗颗期盼幸福的心交给薛伟。18年来，经她成功牵手的老人有2800多对。18年间，她坚持“鹊桥相会”公益相亲助老，承办了29场全市性大型公益中老年人相亲会、520多场小型相亲会、6次老年集体婚礼，登记在册的中老年求偶者9万余人次。她把中老年人相亲会办成了全国持续时间最长、规模最大、成功率最高的“鹊桥相会”公益相亲助老活动；首创并成功举办全国第一个“单身老人节”。

2007年，青岛喜康助老服务中心承办了青岛市中老年人公益相亲会活动。作为报名点之一，中心被前来报名的3000多名单身中老年朋友挤得满满当当。也正是这次活动，让薛伟和老人们结缘。如今，薛伟已获得全国学雷锋志愿服务“四个100”最美志愿者，山东省“最美巾帼志愿者”“三八红旗手”，“感动青岛”十佳道德模范，青岛市“敬老奉献明星”“文明市民”“优秀巾帼志愿者”“三八红旗手标兵”等荣誉称号。

“一个人的力量终归是有限的。”为了更好地为老年人服务，薛伟倡导成立了喜康爱心助老志愿团队，将身边60多位老年人团结起来，推行老年人互助活动模式。团队中有位陈大妈，她的老伴和女儿先后去世，自己罹患重病需要手术，但身边无人照料。薛伟了解情况后，积极发动青岛喜康爱心助老中心和志愿团队成员，每天轮流到医院陪护照料。“我虽然失去了小家，但得到了一个大家，喜康爱心助老团队不是亲人胜似亲人。”陈大妈激动地说。

预计今年上半年投入运营，重点布局青岛市场

“青岛基因”邮轮“蓝梦之歌”号抵达中国



■“蓝梦之歌”号邮轮彩绘设计方案亮相。

统文化与价值观的“国民邮轮”。去年9月，“蓝梦之星”号在青首航，也是青岛邮轮复航后的首艘邮轮。截至目前，该邮轮已成功运营42个航次，承载出入境游客57000多人次。

对青岛邮轮旅游业而言，2024年是充满希望的一年。今年2月29日，青岛国际邮轮航线复航后的首艘访问港邮轮——德国“欧罗巴”号靠泊青岛邮轮母港，近500名外籍游客

和船员下船领略岛城魅力；3月至4月，爱达邮轮旗下的“地中海”号也密集布局青岛航次，青岛邮轮旅游迎来“开门红”。放眼全年，目前已经确定的在青运营邮轮航次达20余个，基本实现“月月有船”。

据介绍，为进一步推动青岛邮轮旅游产业高质量发展，青岛将多措并举齐发力：把邮轮大讲堂、国际邮轮节等宣传活动融入城市日常，并在人流量大的场所建设一批邮轮文

化示范点，让邮轮文化走进大众生活；市北国

有企业控股上市公司凯撒旅业在开发、销售、推广旅游产品等方面勤下功夫，稳步开拓客源市场，吸引更多游客登上邮轮休闲度假；与各大邮轮公司携手策划多条主题航线，做好“邮轮+”的加法题，从多角度规划设计邮轮旅游产品，充分顺应文旅发展趋势，回应游客消费期待，丰富游客出游选择，让邮轮旅游更具吸引力；打磨完善“岸上游”配套服务，加强青岛邮轮母港同交通枢纽、知名景区的多重联动，打造融入岛城文化底蕴的邮轮旅游品牌，通过邮轮这扇“移动窗口”向世界展现青岛风采。

聚焦做大邮轮产业，青岛也正在行动。在产业链布局上，积极探索邮轮设计建造、支持重点企业从邮轮维修改装、邮轮装配制造领域逐步向大型邮轮设计建造领域过渡；支持建造大型邮轮项目。在人才培养上，创新启动实施全国首个邮轮人才发展方案——“港有才·邮轮未来”计划。在营商环境上，由邮轮港区服务管理局牵头，29家市区级单位共同成立青岛国际邮轮港区营商环境护航联盟。